

走进大年陈镇知青小镇

倾听岁月芳华 忆先锋队 60 年变迁

□本报记者 周洁 海涛 通讯员 李倩 刘燕 曾涵 报道

时光荏苒，六十余载，弹指一挥间，大年陈先锋队是浓缩了知青

岁月的一角。近日，记者来到大年陈镇，感受曾经的岁月故事，感受那一代人的芳华和不可磨灭的生命痕迹。

先锋队如火如荼开展农业生产

时间追溯到上世纪的1958年，在全国高举“总路线，大跃进，人民公社”三面旗帜的时代，原大年陈镇孙家乡也加入到了这场轰轰烈烈的大跃进运动的行列，于同年成立了先锋队、养猪场和油坊。期间先锋队规模最大，可用耕地680亩，建设用地30亩，这些土地大多是由孙、苏、冀等周边十几个村联合提供的。当时的第一任队长孙连友带领仅有的十余名社员，打井、盖地窝棚、建砖瓦房、置办农具、买牲口，向着美好生活，如火如荼的开展农业生产。

1962年，先锋队正式成立了党支部，由李延祥任党支部书记，经过大家几年的辛勤劳作，粮食产量有了很大的提高，集体经济不断壮大。为进一步提高集体经济，在此基础上，社长任传典又引进了苹果树苗，栽植了80亩苹果树的试验田，试验成

功后又栽植了80亩梨树和苹果树，并带领和发动广大社员努力学习果园管理专业知识，提高果品产量和果品质量，这为以后大年陈镇的林果业发展打下了坚实的基础。

1963年至1966年先锋队成立了农业中学，当时的教学是与农业生产紧密结合的，沿用的是半工半读的教学模式，并邀请省级专业林果技术老师为大家现场授课。1967年至1968年又成立了“五七干校”，先后有党委书记、组织委员等开展劳动学习，接受贫下中农再教育。当时的口号是“滚一身泥巴，炼一颗红心”。

1968年建立粉条加工作坊，1976年又引进了简易的粉条流水线新技术，从此改善了群众们的伙食，提高了大家的生活水平。

先锋队注入“新血液”

1974年是变化最大的一年，响应党的“知识青年到农村去接受贫下中农再教育”的号召，先锋队迎来了上山下乡的第一批知识青年，共40名。这些青年有文化、有理想、有上进心、有吃苦耐劳的精神，他们和群众心贴心、肩并肩，一起学、一起干、一起吃、一起住。通过劳动，磨练了意志，提高了觉悟，为大年陈先锋队建设做出了应有的贡献。他们年轻，有思想、有激情、有朝气，为农村带来了不一样的城市气息，走在乡村的道路上，形成了一道亮丽的风景线，也成为了他们自己生命中永不忘



重建“先锋知青点” 打造大年陈旅游品牌

1981年初，先锋队资助孙家办事处（现在的孙家社区）实施了村村通电工程、村村通水泥路工程及村村通自来水工程，为辖区全体村民做出了巨大贡献。随后，全体知青响应中央号召，停止上山下乡，陆续返城。1981年底，国务院知青办并入国家劳动总局，各省市县也参照执行，至此，历时20多年的上山下乡运动宣布结束。1982年，大年陈先锋队正式解散。

经过先锋队历届领导班子成员的长远规划和广大知青同志们

的共同努力，大年陈镇的种植业、加工业及文化产业逐渐发展壮大，进一步推动了全镇经济社会迅速发展。当前，大年陈镇正准备恢复、重建“先锋知青点”，同时，先锋队结合沿黄风光、林果生态及美丽乡村建设，打造惠民独具特色的先锋知青文化旅游教育基地，创建更多大年陈的旅游品牌。

风风雨雨60载，激情燃烧续辉煌，这段往事，见证了当时知青们的青春岁月，记录了知青时代的真实缩影，可以说是“一

个时代造就一代人”。现在先锋队的老领导、老社员们多已离世，当时的知青们也都已经成了年过半百的老人。他们把自己的青春献给了先锋队的集体事业，为大年陈镇的光辉历程增添了浓墨重彩的一笔。先锋队的兴盛是他们不懈追求的目标，在他们身上体现出的是一种集体主义精神，一种艰苦创业精神，这永远值得后人去学习、回味、敬佩、褒扬，并激励广大青年为大年陈镇的经济腾飞而努力奋斗。

“书香惠民·消夏诵读”巡演 走进姜楼镇



□通讯员 宋洁 司来 报道
近日，由县文化和旅游局、滨州市全民读书学会开展的“书香惠民·消夏诵读”巡演活动走进姜楼镇庞家村，10余名志愿者以饱含深情的诵读为广大群众献上一场精彩的文化盛宴。

诵读会以朗诵古今中外的名

一起案件两面锦旗 县交巡警公正办案获赞誉



□通讯员 报道
近日，在我县大广十字路口发生一起道路交通事故，郭某驾驶重型半挂货车与王某驾驶的电动三轮车发生碰撞，事故造成王某轻微受伤。县交巡警大队事故科民警接警后，迅速赶往现场，民警在征得双方当事人同意后，迅速启动快速处理机制，当日就将案件处理完毕。双方当事人对办案民警处理交通事故的公平公正、办案神速，不约而同的送来锦旗以表达对办案民警的感谢。

弘扬双拥光荣传统

增强军政军民团结